

---

ИВАН КАРЕНДА

## УМОМ РОССИЮ НЕ ПОНЯТЬ. А БОЛЬШЕ НЕЧЕМ...

Чаще всего жизнь представляется каждому из нас весьма драматичной. И, пожалуй, потому, что земные дни человека временны, быстротечны, что однажды он всё же должен покинуть эту красивую планету и уйти в мир иной, заглянуть в который пока никому не удалось даже с высоты космической орбиты. Может, оттого и тянутся люди друг к другу, обретая в общении силы для своих повседневных занятий и уверенность в завтрашнем дне.

Что же касается больших человеческих сообществ, населяющих целые страны и способных воспроизводить себя, передавая эстафету жизни от поколения к поколению, то здесь пессимизм неуместен – место под Солнцем, в принципе, гарантировано каждому народу, каждому государству.

А вот земные богатства и подземные кладовые Господь распределил между народами по-разному, далеко не поровну. Кому-то достались золото и алмазы, кому-то газ и нефть, кому-то леса, кому-то – пустыни. Именно из-за этого на Земле большие и малые неприятности, споры и конфликты, очаги напряженности и кровопролитные войны.

Пожалуй, больше других стран в конце минувшего года и в начале наступившего удивили мировое сообщество Россия и Беларусь, считающиеся союзниками. Из-за газа и нефти разругались, рассорились так, что впору всему миру уразуметь, что есть самое ценное на нашей планете.

Жизнь убеждает: прав всегда будет тот, кто это сырье продает, а не тот, кто его покупает. Ведь всё на первый взгляд просто: не хочешь – не бери, дорого – не покупай. Сосед ты или далекий однопланетянин-землянин, хорошо знакомый или даже союзник, – не важно, всё равно, будь добр, рассчитывайся своевременно и по полной цене. А как же иначе?! Тут и спорить-то не о чем.

Говорят, такова формула многовековой рыночной жизни: всё регулируют спрос и предложение. Значит, так должно быть и во взаимоотношениях молодых государств, появившихся на политической карте мира после разрушения Советского Союза. К этому дело и движется. Но у нас, постсоветских, сравнительно недавно вдохнувших запахи рыночной стихии, от этого самого рынка порой кругом ходит голова и, похоже, нередко уходит из-под ног земля.

Я согласен с политологом Станиславом Белковским: нынешней Россией управляют не политики, а бизнесмены. Для них важнее рост капитализации доходов акционерного общества “Газпром”, чем наличие у России друзей и стратегических союзников. Сначала прибыль главных естественных монополий, а уж потом – как придётся, в том числе, к примеру, создание Союзного государства.

“Доходы от введения Россией с 1 января 2007 года экспортных пошлин на поставки сырой нефти в Белоруссию в конечном итоге будут направлены на поддержку не российской, а американской экономики”, – заявил в эфире Белорусского телевидения депутат Государственной Думы Сергей Глазьев. Он, в частности, подчеркнул: “От того, что кто-то в России получит чуть больше

денег от нефти и газа в Белоруссию, ничего не изменится, поскольку экспортная пошлина от нефти внутри России не используется, она уходит в Стабилизационный фонд и дальше размещается в американских ценных бумагах. Мы должны четко понимать, что те дополнительные деньги, которые получит российский бюджет от экспортных пошлин на нефть, уйдут в кредитование американских военных расходов”.

Не знаю, насколько объективен в своих суждениях известный депутат-экономист, но даже если правда где-то посередине, то всё равно становится грустно. Выходит, все заявления высокопоставленных российских мужей о том, что борьба за каждый цент в цене поставок нефти и газа в Беларусь продиктована заботой о гражданах собственной страны, являются, по меньшей мере, сомнительными.

Нам, белорусам, обидно слышать высказывания братьев-россиян о нахлебничестве, о том, что мы, мол, хотим жить на халяву, за счёт России. Недавно мне попалось на глаза любопытное мнение международных экспертов о потенциале Республики Беларусь: наша белорусская земля может прокормить 30 миллионов человек, а сегодня у нас меньше десяти. А работать белорусы, как известно, умеют и трудятся, как правило, с отдачей.

Многие аналитики предрекают крушение белорусско-российского Союза. На мой взгляд, связывать повышение цен на энергоресурсы с глобальной политикой было бы, по меньшей мере, наивно. Союз белорусов и россиян складывался не одно столетие, выдержал немало серьезных испытаний, и никакой энергокризис не способен подорвать его фундамент.

Просто должен быть максимум порядочности в двусторонних отношениях – вот и всё. И, конечно, при возникновении спорных вопросов следует сразу же садиться за стол переговоров. Без всяких предварительных условий. А тем более – ультиматумов. И уж меньше всего чиновникам с обеих сторон нужно думать о победных реляциях, а журналистам – им подпевать. Смешно читать в солидном издании с почтительным стажем выхода к читателям, какой читаю газету “Известия”, следующее: “Мы победили. Сразу после телефонного разговора Владимира Путина и Александра Лукашенко Белоруссия пошла на попятный. В Минске согласились выполнить требование России...”

В дни газового и нефтяного спора между Беларусью и Россией я ежедневно “листал” интернет-страницы российских периодических изданий. Честное слово, оторопь брала, когда взгляд выхватывал очередной заголовок: “Демарш прощания славян”, “Если с Батькой война”, “Опошленные отношения”, “Батьке” скоро труба”, “Москва ударит санкциями” (все – из газеты “Московский комсомолец”), “Это война”, “Минск обойдут по железной дороге” (“Независимая газета”), “Трубадур” (“Известия”), “Спасите Батьку!” (“Труд”), “Закрой, Россия, рубежи и больше с Батькой не дружи”, “Кажется, Союз кончился” (“Комсомольская правда”), “Огнеопасно: нефть, газ!..” (“Аргументы и факты”)...

О, Слово! – что ж ты такое злое? Почему тобой, как дубиной, размахивают, а порой и вовсе наотмашь бьют?

Конечно, тянуло заглянуть и на страницы белорусских изданий – а они-то, родненькие, как кого зовут-обзывают? Читаю: “Главное в диалоге – уметь слушать”, “Испытание “Дружбой”, “Время собирать камни...”, “Надо договариваться!” (газета “Советская Белоруссия”), “С позиции здравого смысла” (“Народная газета”), “Нефть пахнет деньгами” (“Рэспубліка”), “Нефтяное пятно” (“Обозреватель”)... Как будто спокойнее, сдержаннее...

А что на ТВ-экране? Если судить по российским телеканалам (у нас они доступны каждой семье), то в нынешнем кризисе виновата Беларусь, по белорусским – Россия. Мы-то, белорусы, имеем возможность сравнить, сопоставить позиции сторон. А в России ведь смотрят только свои каналы – телеканал “Беларусь ТВ” до сих пор в Москве и большинстве регионов считают “персоной нон грата”. Следовательно, люди на просторах России, от западных рубежей до побережья Тихого океана, знают лишь одну точку зрения – российского руководства.

Кстати, я немало был удивлен “политинформацией” всероссийского масштаба, проведенной в стиле лучших агиток советской эпохи на российских телеканалах после совещания у президента В. Путина, которое было посвящено белорусско-российским торгово-экономическим спорам. Сюжет-спектакль, показанный в развернутом формате, что обычно не свойственно таким

материалам, напомнил мне широко бытовавшую когда-то манеру проведения школьных политзанятий, когда классный руководитель заранее расписывал ученикам темы-вопросы, а те, прилежные, после соответствующей домашней подготовки старательно тянули вверх руки, дабы понравиться наставнику своими умными ответами в части политических познаний.

Лично меня этот сюжет не убедил. А огромные цифры, с девятью ноликами, якобы раскрывающие размеры потерь России от экономического сотрудничества с Беларусью, и вовсе показались взятыми, извините за откровенность, “с потолка”.

В подтверждение моих сомнений Белорусское телеграфное агентство вскоре сообщило, что “заявления о миллиардных потерях российской экономики из-за газовых соглашений с Беларусью не соответствуют действительности”. В этой связи позволю себе и более развернутую цитату из данного сообщения: “Даже при прежней цене в \$ 46,68 за 1 тыс. кубических метров природного газа рентабельность поставок в Беларусь для “Газпрома” была не ниже 20%. В мировой практике такой уровень рентабельности является очень высоким, и подавляющее большинство промышленных предприятий сегодня работает с гораздо более низкими показателями, в том числе и в самой России, не являясь при этом убыточными”.

В белорусской прессе приводились и другие факты на эту же тему. За счет низких тарифов на транзит российского газа к европейским потребителям и более короткого “плеча” доставки “Газпром” сэкономит в этом году почти 800 млн долл. в сравнении с вариантом прокачки этого же объема голубого топлива через Украину. А после создания совместного газотранспортного предприятия, с увеличением загрузки транспортной системы, эта выгода вырастет еще на 350–400 млн долл. и может составить около 1,2 млрд долл. в год. Белорусские эксперты также напоминали о том, что при строительстве газопровода “Ямал–Европа” компании “Газпром” было предоставлено льгот на сумму почти 200 млн долл. Получив 50% акций “Белтрансгаза”, “Газпром” становится паритетным партнером в принятии управленческих решений. Это означает, что все решения по управлению совместным предприятием будут приниматься с условием обязательного согласования их с российской компанией. Фактически “Газпром”, приобретя половину акций “Белтрансгаза”, получает право вето, что никак не соотносится с заявлениями о том, что российская сторона “не имеет ни контроля, ни даже слова при управлении этим предприятием”. Минимальной ценой “Белтрансгаза” независимый оценщик назвал сумму в 5,3 млрд долл. Беларусь согласилась рассматривать в качестве минимальной цены 5 млрд долл. Таким образом, “Газпром” приобретает половину акций “Белтрансгаза” по цене ниже нижней планки и экономит не менее 150 млн долл.

Освещая затянувшийся спор о цене доступа к энергоресурсам, российская пресса даже не вспоминала об аргументах белорусской стороны.

Кажется, мне удалось найти ответ и на волнующий меня вопрос: “Почему так односторонне отражалось в федеральной прессе России существо нефтегазового конфликта?” Одна из статей ответила на мои размышления своим более чем понятным заголовком “Припомнить всё”. То есть Россия, оказывается, решила припомнить Беларуси “всё”, все свои “обиды”.

Из всех стран мирового сообщества сегодня Россия в качестве “экономической мишени” почему-то выбрала именно Беларусь. Из всех суверенных государств в категорической форме претензии выдвинуты только нам. Видите ли, Беларусь в долгах как в шелках перед Россией. А все другие страны до копейки рассчитываются с федеральной казной? Списанные молча, без шума, многомиллиардные долги, к примеру, Ираку – не в счёт, правда?

Белорусы обнаглели! Требуют – давай им задаром газ и нефть! И пошло-поехало!.. Если раньше призывали отделять мух от котлет, курить табачок врозь, то теперь и вовсе в “воздухе пахнет грозой”. И летят в наш белорусский огород уже не снежинки-пушинки, а “камни-булыжники”. Мол, мы вам, белорусам, покажем кузькину мать.

Выступая 9 января с. г. в программе радиостанции “Эхо Москвы”, журналистка Юлия Латынина ничтоже сумняшеся предложила применить к моей стране силу, ввести войска, “взять город Минск в 24 часа одним парашютно-десантным полком или батальоном “Восток”. Поражает не только непростительная неосведомленность сотрудника прессы (в Беларуси и без того нахо-

дятся в постоянном режиме на двух стратегически важных для России военных объектах – в Барановичах и Вилейке – свыше двух тысяч российских военнослужащих), но и патологическая ненависть к белорусам. Спрашивается, за что?

Мы, белорусы, вместе с русскими людьми и другими народами ценой огромных человеческих жертв победили в самой кровопролитной из войн – Второй мировой, для нас – Великой Отечественной. Но и сегодня, спустя шесть десятилетий после той поистине Великой Победы, не научились, к большому сожалению, жить по правилам взаимоуважения и добрососедства. Разве мы можем достичь чего-нибудь значимого на пути к прогрессу и благополучию, если до сих пор не умеем извлекать уроки из нашей общей судьбы, если позволяем затянуть себя в “грязь” противостояния? Почему же мы молчим, когда на наших глазах пытаются забить “осиновый кол” в святая святых – белорусско-российскую дружбу?

Покидая когда-то родные белорусские города и села, уезжая на великие стройки советской страны, учиться в престижные московские вузы, осваивать Урал, Крайний Север и Сибирь, проходить армейскую службу на Дальнем Востоке или южных рубежах Отечества, мои земляки даже в самом кошмарном сне не могли увидеть свою сегодняшнюю явь: спустя десятилетия они стали гражданами другого государства. И хотя нас, к счастью, не разделяют пограничные столбы, многие уроженцы Беларуси, наверное, навсегда останутся там, куда их забросила судьба. Согласно официальным данным, более 800 тысяч из них стали российскими гражданами. Они живут в мире и согласии с братьями-россиянами, вместе с ними создают новую Россию и всем сердцем стремятся к единению наших стран и народов. Осенью наши соотечественники, живущие ныне в России, соберутся в Москве на очередной съезд своей общественной организации – Федеральной национально-культурной автономии “Белорусы России”. Вряд ли они смолчат, не скажут о своей обиде – за нефть и за газ, в добычу которых они вложили, а многие вкладывают и сегодня, свои силы и здоровье. А сколько белорусов укрепляют мощь нынешней России, сохраняя свое белорусское гражданство – кто уже длительное время, а кто приезжая сюда на временные заработки. С каким сейчас настроением они там живут и работают?

Мой старший сын со своей супругой и дочерью, моей пятилетней внучкой, временно работающие и живущие в Москве с соблюдением установленных правил регистрации, после рождественских каникул 9 января возвращались из Беларуси на личной автомашине. Обычно время в пути занимает около восьми часов. При пересечении границы российские таможенники продержали их более шести часов: с 1 января 2007 года Россия ввела обязательное оформление временного ввоза автотранспорта. Измотанные из-за скопления сотен машин многочасовым ожиданием в очереди и совершенно бессмысленными требованиями, простуженные, они вернулись в Москву в два часа ночи. А уже через день, 11 января, стало известно, что сотрудники отдела таможенного оформления и таможенного контроля “Рудня” Центрального таможенного управления Смоленской таможни получили распоряжение не требовать от белорусских граждан при пересечении границы вышеназванного оформления.

Разве можно так легко-бездумно “вводить-отменять” нормативные документы, затрагивающие жизнь миллионов людей? Как много теряет государство, когда оно унижает своих граждан, а тем более – граждан другой страны.

Впрочем, разве сказанное – про нас? Мы вроде еще десять лет назад договорились возродить на прежнем фундаменте дружбы братский Союз белорусов и россиян. А семь лет назад – даже заявили перед всем миром о стремлении строить единое государство. Задумывалось, что в нем не будет ни границ, ни таможенных постов. Наши люди будут свободно перемещаться на территории каждой из стран. Выбирать по душе место жительства и место работы. Получать при необходимости помощь и поддержку на равных условиях везде, где человек находится. И когда год назад, в Санкт-Петербурге, руководители наших государств подписали союзные документы, расширяющие равенство прав граждан на территориях обеих стран, казалось, что строительство Союзного государства продвигается, что этот процесс необратим. Увы, такое развитие событий, по-видимому, устраивало не всех. И в конце года, среди ясного дня, грянул гром.

Слава Богу, после того как в переговоры, длившиеся 25 часов, включи-

лись президенты Беларуси и России А. Лукашенко и В. Путин, удалось найти сбалансированное решение, отвечающее интересам обеих стран.

Однако всем нам очевидно: “нефтяное пятно” в белорусско-российских отношениях придется смывать долго. Долго “не выветрится” и стойкий запах из “пробитой” газовой трубы.

Если бы этим все и закончилось...

Но почему-то кажется, что ещё не раз найдётся в России “горячая голова”, которой захочется подлить масла в огонь, объявить ещё какой-нибудь поход против Беларуси за “правое дело”. Разумеется, под флагом борьбы за “интересы и благополучие граждан России”.

Как понимать происходящее ныне – как злой рок или как умышленное истязание достоинства, души наших народов? Какой кому еще хочется войны? Моей семье, уже не одному поколению, этих войн, лихолетья на оккупированной территории и невозвратных потерь хватило с избытком. Как только кому-нибудь хотелось наказать за что-либо Россию, почему-то всегда первыми подставляли свою грудь под пули и снаряды мои земляки-белорусы, и в частности мои предки: прадед погиб за Россию в Первую мировую, а дед пал в бою в годы Великой Отечественной, навсегда остался в братской могиле под Кёнигсбергом, нынешним российским Калининградом.

Сегодняшнюю белорусско-российскую “бухгалтерию”, выставленные Беларусь счета и требования я понять не могу.

К слову, мне трудно понять, почему более дешевый белорусский сахар невыгоден россиянам. Кажется, претензий к его качеству, как и к другим белорусским продуктам, поставляемым в Россию, нет. Глава Роспотребнадзора Г. Онищенко недавно публично заявил, что Беларусь поставляет качественные товары. По его словам, Россия не собирается вводить санитарные ограничения на импорт белорусской продукции. “Беларусь поставляет нам, в основном, сельскохозяйственную, кисломолочную продукцию, которая пока соответствует всем научным требованиям и по качеству, и по безопасности”, – сказал главный санитарный врач России.

В чём же вопрос – в конкуренции? Недорабатывают российские сахаропроизводители? Высока себестоимость их продукции? Так пусть подтягивают свои технологии до уровня белорусских заводов и превосходят их в этой самой честной конкурентной борьбе. И нечего лоббировать их интересы, выводить производственные амбиции на уровень межгосударственных отношений. А пока пусть россияне покупают там, где это доступно, хороший и по невысокой цене сладкий продукт белорусского происхождения. Не так ли?

Фёдор Тютчев был прав, как минимум, на два столетия: действительно, умом Россию не понять. Но ведь больше и нечем...

Самое печальное в белорусско-российском энергетическом противостоянии то, что разгорелся этот конфликт в рождественские дни, когда повсюду в России и в Беларуси был слышен перезвон колоколов православных храмов – символов нашей общей веры, нашей общей судьбы. Это то, что нас объединяло прежде и объединяет сегодня.

Прислушаемся к колокольному голосу Истории! И задумаемся о нашей дальнейшей жизни, судьбе наших детей и внуков.

Не пора ли выбросить всё ненужное, мешающее нам нормально жить, на свалку истории?

“В Россию можно только верить”, – удивительно прозорливо написал гениальный русский поэт. Мы, белорусы, по-прежнему верим в Россию и будем, как прежде, верны нашей братской дружбе. При этом, конечно же, считываем на взаимность. Ведь, как учил другой классик, лишь доверие обменивается на доверие, лишь любовь обменивается на любовь.